Урок 3. Тема: Конфлікт природної людини Гурона і французького суспільства як центральний у повісті Вольтера «Простак»

Мета.  Дослідити за текстом  розвиток і вирішення конфлікту природної людини з цивілізованим суспільством , визначити шлях адаптації Простака від природної людини до звичайної та дослідити  його точки зору про релігію, папу, короля, суспільство, розвивати творче і логічне мислення учнів, виховувати любов до читання книг, формувати читацькі компетенції.
 Обладнання. Портрети Вольтера, Руссо, тексти  повісті "Простак", індивідуальні  заготовки для таблиці і схеми, комп’ютерне забезпечення для Тest-W2, екранізація Є.Гінзбурга «Простодушний»(домашній перегляд)
Тип уроку: Урок застосування знань, навичок і умінь
Природний стан є стан свободи,  
             а не свавілля, він   обумовлений  
             законами природи, якій  кожен      
             повинен підкорятися… 
                                                 Дж.Локк 
  Хід уроку
1. Організаційний момент.

2. Перевірка домашнього завдання на знання тексту:
1група – комп’ютерне тестування за змістом повісті(Тest-W2)

2група -  вправа «відновлення послідовності» подій тексту повісті.

Розкласти картки в тому порядку, в якому відбуваються події у творі. 

 

·        Простак їде до королівського двору. Дорогою він вечеряє з гугенотами.7
·        Пріор монастиря Святої Гори і панна, сестра його, зустріли гуронця.1
·        Прекрасна Сент – Ів опирається ніжним пропозиціям.Сент-Пуанжа 11
·        Гуронець, прозваний Простаком, дізнається про своїх батьків.2
·        Простак перемагає англійців. 6      
·        Сент – Ів страждає через свою чесноту.12
·        Прекрасна Сент – Ів помирає.15
·        Простак приїздить до Версалю.8
·        Гронець навертається до віри. Простака охрещено.3
·        Простак прибігає до своєї коханої і страшенно розлючується.5
·        Простака замкнено у Бастилії з янсеністом.9
·        Простак закохується.4
·        Простак розвиває свій геній.10
·        Сент – Ів визволяє свого коханого і янсеніста.13
·        Простак, прекрасна Сент – Ів і їхні родичі гуртуються.14
3 група – Записати імена персонажів повісті
(Простак, Сент-Ів, абат Керкабон, пані де Керкабон,Сент-Пуанж, Гордон, отець Ту-а-ту.)
3. Оголошення теми, мети, роздуми на епіграфом.

-Чому епіграфом до уроку є слова Дж. Локка?  
-Як ви думаєте, на чому буде сконцентрована сьогодні наша увага? Яке ваше враження від прочитаного твору та  переглянутої одноіменної екранізації Є. Гінзбурга. 
-Що відмінного між фільмом та текстом. Чим це пояснюється? Чи виправдані зміни і відступи від тексту? 

-Чому фільм, на відміну від тексту, закінчується хеппі-ендом?(Це зумовлено жанром  музичного фільму-маскараду). 
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-Чим є, на вашу думку, кінофільм – екранізацією філософської повісті Вольтера чи музичним фільмом, знятим за мотивами повісті Вольтера?
4. Аналіз тексту  та  одноіменного кінофільму Є.Гінзбурга.

-Яким ми вперше бачимо Простака? Зачитайте , як він сам пояснює своє ім'я.(Був простодушним: завжди говорив,що думає  і робив,що хотів)
-Яку роль в його житті зіграв талісман, який він носив на шиї?( Абат Керкабон упізнав свого брата і визнав гурона племінником)
- Чому те, що для нього найцінніше, він не задумуючись збирається подарувати пріорові та його сестрі? Як це його характеризує?(Відноситься до людей з любов'ю)
- Вольтер не був би Вольтером, якби вже з перших рядків повісті не поіронізував над церквою. Як Вольтер зображує пріора? Зачитайте . Яка художня деталь  натякає на  поведінку французького духовенства?

-Чому пріор без сумнівів визнає гуронця своїм племінником?  Яку мету він переслідує?(хоче, щоб хтось продовжив його справу)
-Якими  рисами  та здібностями наділений Простак від народження?(мав надзвичайну пам'ять, чесний, кмітливий) 
-Чому при  хрещенні йому дають  ім'я Геркулес  Керкабон?( порівнюють з античним героєм)
- Як відносятся до нього жителі Нижньої Бретані? Що їх приваблює в образі Простака? А що викликає подив і нерозуміння?(він дивак, не такий як усі, сміливий, справедливий і цим приваблює. Поведінка і вільнодумство викликає здивування)
-Який  конфлікт намагається розв'язати  Вольтер у своїй філософській повісті?(конфлікт природної людини і суспільства) -Що ж називається філософською повістю? Запишемо особливості жанру в зошит. (Робота з словником літературних термінів)Доведемо, що повість дійсно філософська. 
    - Зображення  у повісті цього конфлікту породжене полемікою між Руссо і Вольтером. Розглянемо, в чому суть протистояння філософів. Твір Вольтера  називають філософською полемікою з Руссо. Ознайомимось з їх поглядами.

[image: image1]Позиція Руссо: різко виступав проти цивілізації, вважаючи, що встановлені нею закони та норми суспільної поведінки є неприродними й аморальними по своїй суті, пристосованими винятково для потреб правлячої верхівки суспільства. «Людині цивілізованій» він протиставив концепцію «природної людини». Це мала бути особистість, вихована за законами природи, не зіпсована цивілізацією, звільнена від впливу церкви та держави, морально чиста і незалежна у своїх поглядах та прагненнях.
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 Погляди Вольтера: для Вольтера ж  цивілізація асоціюється з наукою та освіченістю, з торжеством інтелекту над тваринними інстинктами людини. Не відкидаючи чинників негативного впливу суспільства на мораль людини, Вольтер вважав, що саме цивілізація, зрештою, підняла людину з тваринного, тобто природ-ного, стану до рівня інтелектуально і морально розвиненої особистості. 

Учитель: запишемо суть протистояння в таблицю, щоб провести паралель і зробити висновок. Запитання до ходу складання таблиці :                                             

-  Чию позицію (Вольтера, Руссо) ви розділяєте?

-Назвіть риси природної людини, якими наділений Простак. 

- Чи прийнятні вчинки і поведінка гурона з точки зору природи? А з погляду європейської моралі? 

- В які комічні ситуації потрапляє  Простак? 

-Чи  не ставить "природність"  його на межу злочинних і аморальних вчинків, наприклад, як ви оцінюєте спробу Простака оволодіти Сент-Ів на тій лише підставі, що він у неї закохався.
	Природна людина
	Суспільство абсолютистської Франції

	Погляди Руссо
	Погляди Вольтера

	· встановлені цивілізацією закони та норми суспільної поведінки є неприродними й аморальними , пристосованими для потреб правлячої верхівки 

· особистість, вихована за законами природи, не зіпсована цивілізацією, звільнена від впливу церкви та держави, морально чиста і незалежна 
	· цивілізація - наука та освіченість, торжество інтелекту над тваринними інстинктами людини, саме цивілізація підняла людину з тваринного, тобто природного, стану до рівня інтелектуально і морально розвиненої особистості. 



	Протистояння  природної людини і французького суспільства повісті Вольтера "Простак"

	· Простак - француз за народженням, гурон за вихованням, наївна і щира особа, яка здатна сприймати усе, що бачить, у його справжньому, не спотвореному домішками цивілізаційних приписів, вигляді.
	· в суспільстві Франції  існує система обмежень та моральних норм, які мають  подвійне тлумачення(Біблія і реалії життя) 

· Людина  не є вільною у своїх почуттях і вчинках

· герої повісті не здатні діяти, як гурон, вони залежать від багатьох умовностей, а тому не вільні і не здатні бути морально чистими і незалежними 

	Вирішення конфлікту

	· щоб жити в цивілізованому світі йому небхідно знайти компроміс, керуватися не лише почуттями , але й розумом, прийняти певні умовності, стати освіченим: вивчити досягнення  і  особливості цивілізованого світу.
	· цивілізованим людям слід повчитися у Простака  високим моральним якостям, умінню мати незалежні думки

	Висновок: Гурон морально вищий від європейців, чесніший, розумніший, але не відмовляється від досягнення цивілізації, жадібно і наполегливо навчається під керівництвом Гордона, осягаючи досягнення науки
Отже, зло не в цивілізації чи культурі, науці, а в антиморальному суспільстві
Таким чином, концепція природної людини Руссо піддається Вольтером критиці. Висловлюючи сумнів у її життєздатності, Вольтер все ж не   відкидає її цілком, навпаки, шукає шляхи можливого компромісу між природним єством людини та його «цивілізованим додатком».


-Що необхідно для вирішення конфлікту  з обох сторін?
-Про що свідчить фінал повісті? Чи став Простак цивілізованою людиною? (Так, процес адаптації відбувся) Чи здійснилася мета пріора?  Чому Вольтер не здійснює  мрію пріора?(Простак стає військовим,філософом, його цінують люди. Вольтер засуджує духівництво і тому не робить свого героя пріором)
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-З якими образами природної людини ми зустрічалися в літературі раніше?  -Чи однакове бачення природних людей у просвітників Дефо і Вольтера? Порівняйте образи П'ятниці і Простака.


-Статичні чи динамічні обидва образи?Чи зазнають впливу суспільства?(Образи динамічні, вони змінюються під впливом обставин)
- Як відносяться до пізнання нового?(жадібно намагаються пізнати все нове)  Як відносяться до віри?(П'ятниця залишається вірним своїй вірі. Простак стає християнином через кохання до Мадлен)
-Які риси характеру  їм властиві? На краще чи в гірший бік змінюються герої? (зіткнувшись з цивілізацією, змінюються, але не втрачають своїх кращих рис)

-Чи дійсно природна людина, як стверджує Руссо , - це майбутнє суспільства? Яким ви бачите таке суспільство?(це  було б суспільство дикунів)
-Чому повість закінчується трагічно  -  смертю Сент - Ів? Чи можна вважати її(з точки зору поведінки і вчинків) теж природною людиною?(Сент-Ів не здатна пережити моральне падіння, її душа чиста і не зіпсована цивілізацією, в ній –кращі риси природної людини)
- Чи здатна природна людина, з точки зору Вольтера, протистояти цивілізованому абсолютистському  суспільству?(ні, вона безсила перед натиском законів суспільства)
- Про що свідчить те, що у фіналі гуронець «з’явився в Парижі й у війську під іншим іменем»?(він адаптувався і змінився: інше ім'я – інша людина)
4.Рефлексія. Наскільки необхідно нам  те, що ми  сьогодні  робили на уроці  для подальшої роботи з текстом.  Складемо план  подальших  дій.
5.Домашнє завдання.
1. Повість "Простак" багата на афоризми. Випишіть їх в зошит, прокоментуйте їх філософську сутність. 
2. Перечитайте  висловлювання гурона про короля і  папу та розділ  про перебування Простака в Бастилії. 
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5. Використані матеріали  інтернетресурсів:.

    http://www.popal.ru/  ; 
    <a href='http://www.c-cafe.ru/days/bio/1/023.php'><b>Биография Вольтера   

    (Voltaire)</b></a> ;

    <a href='http://www.c-cafe.ru/days/bio/af/00002237.php'><b>Афоризмы   

    Вольтера (Voltaire)</b></a>

     uk.wikipedia.org/wiki/Просвітництво. Матеріали вікіпедії. 
                       Пятниця


дикар-людоїд  змінюється,


спілкуючись з Робінзоном,


частково пов'язаний з 


цивілізованим світом


визнає себе слугою 


Робінзона


перше слово -"господар"


християнство не приймає





охоче                              Простак


вчаться,                 потрапляє у                            


вірні,                   цивілізований світ,


не зіпсовані     знаходить  компроміс,                          


 цивілізацією.             але не втрачає                   


  сміливі ,                     природних рис,


довіряють                залишається    


   людям ,            незалежним у душі,


надають                      християнство                              


  допомогу                          прийняв                


                                      як   віру батьків


                        адаптується, змінює ім'я














